阅读/连载

父亲遭诬陷 含冤赴黄泉

1908年4月7日,南汇县周浦 镇渔潭乡西傅家宅,一个男孩在村 中呱呱坠地,长辈为他取名傅雷,字 怒安,又字怒庵,源于《孟子》中的 ·怒而安天下'

西傅家宅是一个江南小村,村 外是一望无垠的江南平原,稻麦飘 香,江河纵横。村南是一条名叫张家 湾的河流,载着岁月静静地流逝,西 曲北弯通向号称"小上海"的周浦 镇,东转南折到达县城南汇

傅雷的祖父傅炳清, 拥有500 余亩土地和36间房屋,在江南农村 已经是很富有了。

新中国成立前, 傅家托人掌管 土地,代收租米。当时,别人家收租 米都是一亩地收5斗,傅家收租米 比别人便宜,一亩地收3斗或4斗。 因此,傅家的口碑是很好的。

傅炳清的家产传给两个儿子: 长子傅胜,次子傅鹏。但长子婚后不 久就去世了,于是两房合一房,这些 田地房屋归到了傅鹏名下, 在江南 农村,这可说是一笔甚大的家业了。 但傅鹏不是个"修身齐家"的人,虽 不曾大肆挥霍祖产,却也不曾继续 发展祖业,所以终究渐渐衰落了。

傅鹏之妻李欲振,个子瘦小,但 很端庄秀丽,她常穿着朴素的裙子、 短褂。嫁给傅鹏后,人们都尊称她 为"鹏少奶奶"。她虽不识字,然通 情达理、贤惠能干。婚后生下怒安 等三子一女。怒安四岁时,在周浦镇 扬洁女子中学任教的傅鹏被土豪劣 绅诬陷入狱,受尽折磨,到重获自 由时,已痨病(肺病)缠身了,不久 即含冤而亡。鹏少奶奶为营救丈夫 和给丈夫治病,无暇顾及子女,傅雷 的两个弟弟和一个妹妹也因之先后 一年之间,傅家痛失四口,真 夭折。 如天塌地陷!

意志坚强的鹏少奶奶咬紧牙

傅雷在周浦的童年生活(上)



2018年4月7 日是傅雷先生诞辰 110周年。为纪念这 位译界巨匠、文艺理 论家、周浦先贤,笔 者寻检旧稿,再访前 辈,勉力完成此稿, 欲作一朵洁白的小 花,敬献天堂中的傅 雷先生及夫人朱梅



■ 母亲李欲振(左二)、姑母傅仪(中)与傅雷 (右一)等合影

关、强咽苦泪,担当起严父慈母双重 责任,训子成龙。

迁居周浦镇 母亲教子严

不久, 母亲带着儿子怒安搬到 了周浦镇。他们一家先借住在周浦 圈门街 50 号张家。主人是张以诚 (字履中), 他的岳父是干鬯, 号香 草,曾师事张文虎和钟文蒸,王先谦 是他岁考时的主考官, 他与俞樾等 有交往,这些都是名人。他一生研究 经史及教育,著作等身,有《香草校 书》《香草续校书》《澧溪文集》等二 十余种。著书之余喜欢作画,山水、 花卉都很高雅。

张以诚是黄炎培的老师。其子 是张小天,是周浦中学 1986 年退 休的语文教师,今年已经92岁高

张家房子很大,最北面是平房, 东面两间堆放着烧饭烧水用的柴

草, 两边两间出租给房客。中间是一 个通道——浦东俗称墙门间,是供 人们讲出的通道。出门就是大街圈 门街, 张家的对面住着著名针灸专 家杨永璇及其子杨依方

张家房子中间是庭心(院子), 可供孩子游玩。最南面是楼房,五 上五下共十间,傅雷一家借住了 上一下,张家自己住了四上四下共 八间。

傅家租住了两三年, 怒安到隔 壁张以诚先生处读书。张先生并不 开私塾, 当时教他读的大概是《论 语》《孟子》等书。

'傅雷(怒安)很顽皮。"张小天 老师说,"大概六七岁时,他在庭心 里玩。我家前面是墙门间,放了很多 柴草, 他点了火以后到里面去看看 亮不亮,结果对面的人家跑过来说, 看见你们家房顶上出烟了, 你们墙 门间怎么会出烟了? 我们当时不知 道啊, 跑出来一看, 才知道情况严 重,墙门间的东西都烧掉了,他玩火 造成的。他的娘很严格, 凶得不得 了。这桩事体如果被他娘晓得,肯定 会打得要死! 所以我们一直瞒着他 娘,不告诉他娘。他白天在我们家读 书,到了晚上,他娘一定要叫他把白 天学习的书读给她听。很严格的,读 不出就要打。

当时周浦镇上有个曹家,房子 多,女主人丁有贞想出借部分房子, 好有人陪伴自己壮壮胆。经人介绍, 鹏少奶奶一家租住进了曹家的西半 宅(今周浦镇东大街60号),曹家住 东半宅,中间隔着客堂、庭院。

傅家除了孤儿寡母之外,同住 的有60多岁的账房陆先生,负责帮 傅家收取乡下的房租地租; 奶妈母 女俩,是乡下人,因怒安被称作"大 官"(大儿子),故奶妈随之称"大官 妈妈",怒安同她十分亲密,即使自 己成名后,仍尊敬她,养其天年;老 佣人松婆婆的儿子因乡下困苦,常 来镇上探望母亲。鹏少奶奶喜欢这 孩子,常给他吃穿。他于十七八岁时 被疯狗咬伤,得狂犬病医治无效,极 痛苦地死去了。

在举目无亲的环境里,一家上 下和睦相处、共度时光。为了让儿子 长大成才、重振家业, 在怒安不满 4 岁时, 鹏少奶奶已让陆先生教他认 写在一张张方块纸上的单字了。怒 安7岁左右时,鹏少奶奶与几户人 家相商, 共同请来一位名叫斗南公 的老先生,在傅家借的最东面的-间厢房里教私塾, 与怒安同时就读 的还有五六个孩子。

斗南公先生戴着一副老花镜, 正襟危坐,脸上难得露出笑容。书桌 角上放一把戒尺,几个孩子规规矩 矩地坐在下面,摇晃着小脑袋,高诵 低吟着:"孟子见梁惠王,王曰:'叟 不远千里而来,亦将有以利吾国乎?'孟子对曰:'王何必曰利,亦有仁义而已矣'……"一天新课教完 后,第二天就照例要背书了。逢到有 的孩子结结巴巴背不出时, 先生就 用戒尺敲打孩子的小手心, 打得再 疼孩子也得忍住眼泪,不敢叫喊一 声,否则又要补打。但怒安极聪颖, 极少被先生责罚。

在母亲的严厉督促下, 怒安年 复一年,月复一月,不分昼夜地刻苦 读书。除了旧历正月里从初一到初 三这几天允许他穿得衣冠整洁在家 中休息玩耍外, 其余日子母亲不许 他玩耍或出门一步。

曹家住在东半宅, 两家孩子天 天相见,中间的客堂虽非楚河汉界, 但曹家孩子只走到客堂为止,不敢 越雷池半步,只是对着坐在东窗下 书桌前用功的怒安叫声"哥哥好" 怒安对曹家姐妹叫声"妹妹好",仅 此而已。双方决不往来戏耍,只怕鹏 少奶奶责怪。

第四极



17.水深 1109 米

2009 年 10 月 3 日,恰巧是中华民族传 日——八月十五中秋节。"人逢喜事精神 统节日-爽,月到中秋分外明。"参加我国载人潜水器 海试的队员们心情都很激动,因为今天深潜 器将要挑战千米水深。根据国际惯例,1000 米海水以下叫深海,5000米海水以下叫深 下潜超过 1000 米才是真正意义上的深 潜,目前只有美、法、俄、日四个国家有此能 力。我们如果能成功,就是创造了一项新纪 录,中国也一跃成为国际深海俱乐部的一员。

浩瀚的南海,蔚蓝的海面微波荡漾,热情 地迎接这些耕涛牧海的人们。按计划,当天将 进行8项试验:无动力下潜上浮、1000米深 度潜水器姿态调整、航行功能验证、测深测扫 声呐, 6971 应急通信, 布放纪念物, 高速水声 通信等。执行下潜任务的是突破300米的原 班人马: 于杭教授、叶聪和杨波。

早晨7时,现场指挥部发布"各就各位 指令,在后甲板上举行了简短的出征仪式。三 位试航员穿着蓝色的专用连体服装,胸前印 有鲜红的五星国旗图案, 英姿飒爽地站成-排。现场总指挥刘峰有力地一挥手,发出命 "载人潜水器 1000 米试验现在开始,试航 员进舱!""是!"试航员们健步登上潜水器平 台,依次入舱,在进舱的瞬间,每人都回首向 欢送人们的招手, 那是表达对完成任务的坚 定决心和必胜信念

在周边 5 海里的海域里,中国海监 72、 76、77 船部署正在执行警戒任务,警惕地搜 索着周边的海情空情,护卫着"向阳红 09"船 和已经在水下的"和谐"号载人深潜器。

很快,一连串的喜讯通过水声通信系统 不断传来:"'向九向九','和谐'报告:潜深 200 米、500 米、600 米、800 米、900 米…… 每次报告都引起母船上阵阵掌声。

9 时 17 分,深潜器主驾驶叶聪响亮的声 音再次传来:"我们到达1109米深度,身体状 态良好,潜水器一切正常!

"好啊! 我们成功了!"母船上现场指挥 部、潜器控制室、准备室、值勤甲板上,甚而包 括驾驶台、实验室、厨房等各个部位都一片沸 腾。欢呼声、鼓掌声,冲天而起,久久不息。

此时, 鬘发染霜的徐芑南总师走讲现场 指挥部,所有人员起立鼓堂,向这位 7000 米 载人潜水器设计制造的领军人致敬! 刘心成. 刘峰等人情不自禁地迎上前去,与徐老紧紧 拥抱在一起……

11 时 20 分,潜水器顺利回收到甲板,试 航员们依次出舱,共同展示出一面五星红旗, 随船记者饶爱杰、郭锐,还有许多摄影爱好者 纷纷举起相机、手机"啪啪"地拍照。当他们走 下平台时,海试队员们欢呼着涌向后甲板,夹 道欢迎勇士们归来。大家激动地高呼"向试航 员致敬!""祖国万岁!"

试航员叶聪向总指挥报告:"我们完成预 定试验计划,安全、顺利归来了!"刘峰总指挥 说:"祝贺你们! 感谢你们! 现在我宣布:我国 载人潜水器于 2009 年 10 月 3 日上午 9 时 17分,在中国南海北纬17度27分,东经110 度 25 分,成功下潜到 1109 米!

鼓掌声、欢呼声再次响起来。随船参试的 科技部海洋办女处长孙清,手捧花束走上前 来向试航员献花。三位试航员每人开启了-瓶香槟酒,晃动着喷向人群,只见酒花四溅, 欢声雷动,把欢乐的气氛推到高潮……

自此我国成为继美国、俄罗斯、日本和法 国之后,第五个拥有载人深潜能力的国家。我 们可以骄傲地宣告:深海领域,中国人来了!

当天, 中国大洋协会办公室金建才主任 签发的贺电便飞到了"向阳红09"船上。因为 当时载人深潜海试还没有公开报道, 社会上 并不知晓这件大事,也就没有国家有关领导 的评价。这份贺电就是一份最高嘉奖。

中国载人深海潜水器从立项、研发到海 试阶段, 每一步都有许多坎坷教训和成功经 验, 值得好好总结、提炼、固化和发扬。组织指 挥者从实践中深切地意识到, 由此而形成的 - 种精神是最宝贵的财富,是中华民族唱响 在大洋深处的一曲传承与创新的时代壮歌。 这就是"中国载人深潜精神"! 可以说, 她产生 干 1000 米海试之初,完善于 1000 米海试期 间,定型于1000米海试总结阶段。她是全体 研发、海试团队共同的拼搏成果和智慧结晶。

21. 生命的轮回

在得知我怀孕的消息不久后, 自然法则 就给我们带来了一条悲伤的消息。史蒂芬的 祖母不幸去世,享年96岁。那时,史蒂芬的父 母却因公出差远在中国。

在中蒂芬父母亲出差期间, 中蒂芬的小 弟爱德华新时与我父母住在一起。有一个周 末,他特地赶到剑桥来陪我和史蒂芬,当时正

巧我有很强烈的晨叶反应, 所以他 不得不自己做了早饭。从那天开始, 我的晨叶反应就一发不可收拾。 个有经验的朋友告诉我, 对抗晨吐 最有效的办法是起床前先喝一杯热 茶。可是,如果我想在清晨喝到热 茶,就得自己下床泡,没人能帮我。 好在,我父母不久就送来一个泡茶 机器,我的妊娠反应才得到了适当 控制,我也渐渐恢复了元气。

和史蒂芬相比, 我的身体还算 健康。史蒂芬的病情逐渐加重,越来 越需要人照顾。弗兰克・霍金从一篇 论文中得知, 定期服用维生素 B 对 患有神经性疾病的病人有好处,如 果能每周注射一种叫经钴胺素的药 剂,效果会更显著。维生素药片很容 易拿到,但注射就稍显麻烦,每去

次就要耽搁一整个上午。没去几次,史蒂芬就 变得烦躁。一天中午,我们刚注射完回家,正 好碰见特尔玛·撒切尔在打扫车道。她看到我 们神情沮丧,便关切地询问。我把情况解释了 番,她立刻电话联系了查默斯修女。查默斯 修女答应每周来给史蒂芬打一次针

那时史蒂芬的手指开始出现轻微萎缩, 除了签名几乎很难再写字。为了保持关节与 肌肉的活动, 医生们建议史蒂芬定期接受物 理治疗,这又给我们带来了类似打针的难题。 我们去剑桥附近新开的阿登布鲁克医院进行 过一次理疗, 但那次理疗还没结束史蒂芬就 怒气冲冲地表示再也不去了。他说他再也不 想将自己宝贵的时间花在排队就医上。这次 帮我们解决问题的是丹尼斯, 夏默, 他说服物 理学院出资为史蒂芬请了一周两次的理疗师 上门治疗。从此,康斯坦斯·威利斯便走进了 我和史蒂芬的生活。她说话直率,待人诚恳。

每周二和周四的十点,她会为史蒂芬做理疗。

依靠威利斯小姐和查默斯修女的帮忙, 史蒂芬得以拥有和其余同僚几乎一样长的工 作时间。他每天可能比其他人晚到,但他也会 比其他人更晚离开。工作时,他常常静坐在那 里,深陷在自己的思绪中。哪怕是周末,他也 会时常在那静静坐着,脑袋里飞速思考着各

种探讨宇宙起源的公式。 剧烈的晨吐反应让我缺席了老霍金夫人

> 在约克郡的葬礼。到那时,我并未参 加过任何葬礼,但这个社交活动上 的空缺很快就被悲伤填满。那年秋 天,撒切尔夫人的女儿玛丽要去以 色列和约旦学习几个月。一天,我看 到她父亲威廉先生牵着她的手,慢 慢地送她远去。他的脚步看上去有 些蹒跚。看着那个场景,我忽然感到 一阵不安。令人悲伤的是,那次分离 成了他们的最后道别。没过多久,威 廉先生就因病去世了。

在冬日的寒风中, 我和史蒂芬 手拉着手站在阴冷的三一教堂后 面,看着威廉先生的棺材被抬进教 堂,我不禁打了个寒颤。死亡在一瞬 间就带走了一个人生前所有的学 识、经验、音容笑貌,他的善举和所 有成就全都消失不见。我站在那里,

意识到自己身体里孕育着一个新的生命。那 将是一张白纸,所有的学识、经验、成就都等 着被创造、被书写。站在我旁边的未出生的孩 子的年轻的父亲,尽管身患残疾,却给我一种 不屈的正直感。他的健康状况并不理想,但他 对享受生命的渴望是那么强烈, 对物理学上 有所作为的梦想也正在践行。行走对他来说 已越来越困难,系扣子也成了一种挑战,不过 这些困难都会被强大的决心和毅力克服。

那年秋天,我在康奈尔大学相识的朋友 罗伯特•博耶到剑桥出差。我们和他共讲晚餐 时,他谈到了自己的妻子和小女儿,谈到了越 南战争,也谈到了物理学。几天后,我正在准 备午饭,突然听到广播里插播新闻,奥斯汀发 生枪击案。凶手向大学教室里的老师和学生 射击,有人当场遇害。我突然有种不祥的预 感。那天晚些时候,我们得知遇害者正是罗伯 特·博耶。我们对这出悲剧感到震惊和心碎, 对罗伯特·博耶的爱和敬佩将永存我们心中。



·霍金

著

敬

